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Az utolsó órában.
Zombor, 1901. szept. 30.

Szemetes kosárból érveket nem szedünk, jól 
tudja az ellenpárt lapja, hogy ez az ő privilé­
giuma, ezért viszi a gyalázkodást a végletekig. 
S még a fuldokló zom bori ellentábor — melyet 
az elmerüléstől csak a magyarság léha nemtörő­
dömsége s vaksága menthet meg — artikulálatlan 
hangjaira is a tárgyilagosság és higgadtság fegy­
vereit villogtatjuk meg még egyszer a választók 
előtt.

A Drakulics Pált éltető cikkek egész sorozata 
a Széchényi táborról vakmerő szemérmetlenséggel 
csak mint a „Bánffyt támogató rút hadról“, 
,.obskúrus“ emberekről beszél.

Ha ezt a felfogást Apponyi, Horánszky és a 
a többi nagyságok osztanák és a választásoknál 
országszerte alkalmaznák — pedig meg vagyunk 
győződve, hogy se nem osztják, se nem alkal­
mazzák — úgy nekik is a szemükbe mondanánk: 
uraim ez politikai tisztességtelenség, ily fegyve­
rekkel a hatalmat megkaparitani, tót módjára a 
szállásadót a lakásából kidobni, nem lehet.

A zom bori „különitménynyel“ végezünk.
Mi jogosítja fel az ellentábort, a zom bori 

intelligenciát egyszerűen kasszáini?
Talán az, hogy önök a szerbséggel, a magyar 

érdekek rovására szövetkeztek ? Mert igenis, szö­
vetkeztek, még pedig hatalmi szempontból.

Talán az, hogy önök nem bírván tudással, 
komolysággal érvényesülni a szabadelvűpártban, 
most izgatással és szerb pártfogással akarnak a 
város vezetésének élére jutni ?

Talán az, hogy önök öt évenként egyszer 
életjelt adnak magukról, ekkor a „nép barátai és 
boldogítói“ címet felveszik s azután elmerülnek a 
közéleti tétlenség semmiségébe.

Vagy talán igaz lenne amit önök a választók 
megfélemlítésére hirdetnek, hogy Horánszky és 
Apponyinak a kormánybalépése után el lesz itt 
Zomborban mindenki kergetve, a ki nem Szemző 
István kívánsága szerint szavazott?

Nem úgy tisztelt választók! Nem kell attól 
félni, hogy — bármi „döntő szerepe is lesz 
Szemző Istvánnak a főispán! állás betöltésénél“ — 
azért, mert mi magyarok tömörölünk a magyar 
ember mellett, Széchényi József mellett, azért 
bennünket bántódás érhessen bárki is lesz a fő­
ispán, bárki is fog az ügyek élén állani. Szemébe 
nézünk annak a miniszternek, vagy főispánnak, 
a ki bennünket azért, mert a magyarságért itt 
Zomborban síkra szálltunk, gondolatban is meg­
fenyegetni merne.

Mi jogon merik önök Széchényi József szep­
lőtlen személyét bántani, ót hazafiatlansággal s a 
húsos fazék körüli settenkedéssel vádolni.

Hát hazafiatlanság az, ha valaki egy ember­
öltőn keresztül küzd Zomborban a magyarság 
érdekeiért ? Széchényi nevét jól ismerik annale- 
seink még abból az időből, amikor egy minden­
ható s a magyarság jogait teljesen negáló uralmat 
kellett megtörni s Zomborban a magyar névnek 
tiszteletet és erőt szerezni !

Viszont hazafiság az, La valaki el akar 
menni „Bavanicára“ s ezáltal nyíltan dokumen­
tálja, hogy részese a szerb nemzetiségi álmoknak, 
melyek egyenesen a magyar közjogba s Magyar- 
ország területi integritásába ütköznek. Drakulits 
el akart menni Ravaniczára !

Hallotta-e valaki, hogy Széchényi József kért 
vagy kapott volna a húsos fazékból, pedig kor­
mánypárti képviselő volt? S nem-e tudjuk vala­
mennyien, hogy Drakulits Pál kapott vasúti kon- 
cessiot, pedig ellenzéki férfi volt?

De hagyjuk az összehasonlítást! Teljék lap­
társunknak öröme abban, hogy lenyomtathatja, 
miszerint Széchényi József Bánffy imádó, szó­
szegő, (t. i. Széchényi emelte fel a quotát, nem 
pedig a király állapította meg azt) hazafiatlan, 
önzó, Drakulics Pál pedig a politikai becsület 
mintaképe, minden kulturális érdekért, szépért, 
jóért, hazafias dologén lelkesedő, a kinek köz- 
szerepléséhez semmi irányban szó sem fér.

Laptársunk gyengéden figyelmeztet, jó lesz 
vigyázni, mert Szemző István fogja eldönteni a 
főispán kérdést s akkor jaj Zombornak! Felelünk 
erre a figyelmeztetésre is.

MqSzemző Istvánnal szemben, mikor politikai 
ellenfelünk volt, mindig tisztességes fegyverekkel 
küzdöttünk, amióta a nemzeti párt a szabadelvű 
pártba belépett, mint a megye és város egy 
vezető férfiát, a kellő méltánylásban részesítettük, 
személyéről mindig a legnagyobb melegség hangján 
emlékeztünk meg, de azt is egyenesen meg­
mondjuk, hogy a hatalom élére, a mi szavaza­
tunkkal nem fog jutni oly áron, hogy bennünket, 
az ő eszméit támogató lap szerint, el akar a föld 
színéről söpörni, ha csak feltétlen megadást nem 
jelentünk ki, oly áron, hogy hazafiatlannak jelent 
ki, mert a magyarság további erősödésére tömö­
rültünk egy tisztességes zászló alatt, ő pedig elle­
nünk, ezen jelszó ellen, a szerbséggel akar győzni.

Lehetett volna főispán. Miért nem fogadta 
el? Egy hang se emelkedett volna kineveztetése 
ellen. Ily utón szívesen láttuk volna a hatalom 
élén ! Miért nem aspirált a zom bori képviselő­
ségre ? Megválasztottuk volna, ha a magyar 
szabadelvűpártra támaszkodik s el nem szakad 
a magyarságtól. Melléje állott volna Széchényi 
József is. Ily körülmények között Zombor városa 
lelkesen honorálta volna Szemző István ambícióit.

Ámde a harc azon modora, a politikai akció 
azon jellege után, melyet a Szemző István vezér­
lete alatt álló Drakulics-párt folytat, mi ellenségek 
vagyunk, teljes erőnkkel iparkodunk megakadá­
lyozni azt, hogy a hatalom ezen pártnak és ve­
zérének kezébe jusson.

Mi azt akarjuk, hogy Zombor városa feltartóz- 
tathatlanul haladjon a magyarság megerősödésének 
utján, mi azt akarjuk, hogy magyar képviselője le­
gyen Zombor városának, mi követeljük, hogy ezt a 
becsületes szándékunkat az ellenfél is tiszteletben 
tartsa. Győzünk vagy bukunk, zászlónk becsülete 
folttalan marad.

Vessen mindenki számot lelkiismeretével!
Fel tehát magyar hazafiak!

Éljen Széchényi József!

Dr. Baloghy Ernő.

Hol az igazság ?!
Tisztelt polgártársak!

A választás előtt nem lesz már többé alkal­
munk önökhöz szólni, tisztelt polgártársak. Holnap 
az urna elé járulnak és leadják szavazataikat, 
hogy ezzel eldöntsék a választás küzdelmét s a 
mandátumot egyik vagy másik jelölt kezébe adják. 
Az alkotmányos választói jog szent jog, a melyet 
bosszú, nehéz küzdelmek árán szerzett meg az 
elnyomatott nép. Ennek a szent jognak gyakor­
lása nem kevésbbé szent kötelesség. A jog és 
az abból származó kötelesség a hazára vonatko­
zik, annak sorsát érdekli és érinti. Á ki tehát 
szereti ezt a magyar hazát, annak nem szabad 
könnyelműen, meggondolatlanul szavazni. Egy 
szavazat is elősegíthet olyan győzelmet, a mely 
a haza érdekeinek árt.

A magyar haza nevében szólunk teliát a 
választás előtt utoljára önökhöz, tisztelt polgár­
társak ! A kérelmünk újra csak oda irányul, hogy 
vessenek latba mindent, minden érvet és ellen­
érvet, minden szót és betűt és azután keressék, 
kutassák, hogy hol az igazság. Hallgassanak a 
hazafias meggyőződésükre és annak parancsszava 
szerint szavazzanak.

„Hol az igazság?“ tisztelt polgártársak! Az 
ellenpárt lapja gorombáskodásokkal, vádaskodá­
sokkal és nem igaz mondással van tele. Meg­
vádolja többszörösen Széchényi Józsefet, a kor­
teseit és az egész pártját; megvádol minket is 
és szemérmetlenül vagdalódzik a legnagyobb kép­
telenségekkel. Az ő részükön van talán az igazság, 
hogy ennyi vakmerőséggel mernek Írni ? Mi bű­
nösök, hazafiatlanok, a bizalomra érdemetlenek 
vagyunk ? Ők pedig talán szentek, a legnagyobb

hazafiak s egyedül hivatvák arra, hogy jelöltjük 
ezt a várost az országgyűlésen képviselje ?

Higyjék el a tisztelt választók, hogy mi is 
tudnánk gorombáskodni, mi is össze tudnánk 
hordani a megtévesztésre alkalmas sok dolgot. 
De mi tisztességgel indítottuk meg a harcot, 
tisztességgel folytattuk és azzal is akarjuk befe­
jezni. Tárgyilagosan Írunk most is; való tényeket 
mondunk el és ajánlunk az önök szives figyel­
mébe. S ha mégis olyan dolgot említünk fel, a 
mely az ellenpártot fájdalmasan érinti, nem érhet 
a személyeskedés vádja. Az ellenpárt lapja vá­
daskodással és gyanúsítással provokál a kemé­
nyebb, az erősebb hangra.

Ha elolvasták a tisztelt választók az ellen­
párt lapjának személyeskedő vádjait, olvassák el 
a mi sorainkat is s csak akkor feleljenek az e 
sorok elejére irt kérdésre.

Vádak a Széchényi-párt ellen.
Az ellenpárt lapja a politikai hírek rovatá­

ban a legképtelenebb erőszakoskodással vádolja 
a Széchényi-pártot. Annyira nem igaz, a mit az 
ellenpárt mond, hogy a rovat élére jegyzett cira 
helyett bízvást oda Írhatta volna: „a ráfogások 
rovata“.

Igenis, a Széchényi párt korteskedik, de 
csupán a tisztességes kapacitáció fegyvereivel. 
Nem erőszakoskodik és nem igyekszik hiú Ígé­
retekkel az ellenpárt részéről senkit elhódítani. 
Az igazsággal kapacitál és nem ámítja, nem 
bolonditja a népet. A mit teliát az ellenpárt lapja 
mond, az egyszerűen nem igaz. Ha neki szabad 
nem igaz dolgokkal vádaskodni, akkor szabad az 
ellenpárt erőszakoskodásairól és ámításairól az 
igazat megmondani.

Az ellenpárt erőszakos kortesei annyit jár­
nak a békés polgárok nyakára, annyit zaklatják, 
olyan erőszakoskodással kapacitálják, hogy a 
békés polgár már retteg tőlük s végre — csak 
hogy szabaduljon — Ígéretet tesz a támogatásra. 
Nyílt dolog ez, mindenki tudja.

És ez az erőszakos korteskedés a nem­
zetiségi agitációvá fajult. Az ellenpárt kor­
tesei a békés szerb polgárokat azzal csábít­
ják, hogy Drakulits — ha győz — elcsa­
patja a polgármestert és szerb polgármestert választat. 
S ha ez meg lesz, a tetejébe leszálhttatja még a 
városi pótodót is. Ez nem ráfogás; a ki egy kissé 
érdeklődik a dolog iránt, száz embertől is hall­
hatja, hogy igy korteskedik az ellenpárt. S ennek 
az ellenpártnak lapja vádaskodik, rágalmakat 
szór a Széchényi párt ellen ?

A mit pedig az uj templomról mesél ugyanaz 
a liir, az sem igaz. Lehet, hogy az uj templom 
építését Széchényi érdemeként említik. Nagyon 
helyesen és teljes joggal teszik. De nem igaz, 
mintha a választók a Donoszlovits ur javára 
tudnák be az uj templom vakolását. Ezzel is 
félre akarja az ellenpárt lapja vezetni a válasz­
tókat. Tessék visszaemlékezni, mit irt az előző 
számban az igazságügyi palotáról. A gesztenyét 
kiakarta kaparni más javára. Mi aztán a pénteki 
számunkban ámutattunk ezen megtévesztő eljá­
rásra és elmondtuk a való tényállást: hogy az 
igazságügyi palota építése már befejezett dolog 
s épen Széchényi József fáradthatlan utánjárása 
eredményezte az elért sikert. Az ellenpárt lapja 
erre egy szót sem felel, úgy hallgat, oly néma, 
mint a hal. Látják, kérem, egy kézzel fogható 
bizonyíték, hogy mennyire áll az a lap az igazság 
alapján. Beszél, ir, mond nagyokat, de azután 
hallgat, mint a füllentésen ért iskolás fiú. De 
azért tovább folytatja a mesterségét, mert úgy 
látszik második természetévé vált a nem igaz 
mondás. Az igazságügyi palotával nem sikerült 
az ámítás, most hát megpróbálja az uj templom­
mal. Ebben a kérdésben a vakmerősége még 
nagyobb, mint az előbbiben. Ebben a kérdésben 
már a saját szerkesztője számára akarja kikaparni 
a gesztenyét. Nos hát, kérem, Széchényi József 
már 1858 ban az első építési bizottságnak fáradt 
katlan jegyzője volt. Levéltári adatok igazolják, 
hogy mennyit dolgozott, mennyit fáradt már abban



az időben, a mikor Donoszlovits ur még csak 
apróság volt. Azóta is mindig hive, lelkes támo­
gatója volt az uj templom tovább építésének s 
megragadott minden alkalmat, hogy az ügyet 
előbbre vigye. A legutóbbi sikeres akciónak is 
egyik vezetője és éltető lelke volt.

Mint a tisztelt polgártársak láthatják, ez a
I. afegyver is csak abból a gyárból került k 

melyben a „Zombor és Vidéke“ számára a többi 
fegyvereket készítették. A rágalom, a ráfogás és 
a gorombáskodás gyára az! Vessük meg az ilyen 
fegyvereket és forduljunk el attól, a ki igy küzd'

A két jelölt.
Két jelöltjük van a zombori választóknak: 

Széchényi József és dr. Drakulits Pál. A mikor 
a küzdelem megindult, mi sajnálkozásunkat fejez­
tük ki, hogy a szabadelvíipárti választók között 
nincs meg az egyetértés és teljes tárgyilagosság­
gal kijelentettük, hogy ilyen viszonyok között a 
választóknak azt kell mérlegelni, vájjon a két 
jelölt közül ki az érdemesebb, ki a méltóbb a 
bizalomra. Teljes tárgyilagossággal bontottunk 
zászlót Széchényi József mellett. Az ő érdemeit 
ismertettük és tények, cselekedetek felsorolásával 
igyekeztünk zászlóbontásunkat igazolni. Az ellen­
párt jelöltjéről részünkről egy gáncsoló szó sem 
esett. Ilyen tárgyilagos modorban akartuk a har­
cot megvívni. Ámde ez a modor nem tetszik az 
ellenpárt lapjának. Az a lap nem követve a mi 
példánkat, Széchényi Józsefet a legkíméletlenebbül 
támadja minden egyes számában. Nem átallotta 
még hazafiatlansággal is, szószegéssel is vádolni. 
Az ember arcába szökik a vér, ha elolvassa azokat 
a gyalázkodásokat s igazán sajnálja, hogy a tisz­
tességes magyar sajtónak vaunak ilyen kinövései 
is. Hiszen a sajtó utján ilyen fegyverekkel való 
küzdés visszaélés a toll hatalmával. Nem lehet 
az ilyen modornak más célja, minthogy félre 
vezesse, megtévessze a választókat, az igazságot 
kivetkőztesse a maga köntöséből s hogy igy, ilyen 
álutakon győzelmet csikarjon ki.

A Széchényi József ellen szórt rágalmak, 
vádaskodások és gyalázkodások mellett az ellen­
párt lapja az ő jelöltjükről a legutóbbi számban 
ezt írja: „Dr. Drakulitscsal szemben még a leg­
csekélyebb elfogadható indok sem lett bárki ré­
széről felhozva, a mely a beléje helyezett bizal­
mat megrendíthetné'1. — Mi ez? tisztelt polgár- 
gársak ! A „Zombor és Vidéke“ Széchényi Józsefet 
gyalázza, piszkolja, rágalmazza s azután, vissza­
élve a mi hírlapírói nemes intencióinkkal, a maga 
jelöltjét szeplőtelenként állítja oda az agyon gya 
lázott, agyon rágalmazott és még hazafiatlanság 
gal is vádolt Széchényi József mellé. Ez nem 
helyes eljárás, ez nem nemes harc, a minőnek 
egy politikai harcnak kellene lennie. És ezzel az 
eljárással egyenesen provokálva vagyunk, hogy 
újólag felsoroljuk Széchényi érdemeit.

Széchényi József.
A demagóg izgató hangon Széchényi József 

ellen irt rágalmak, vádak és kicsinyítések amúgy 
sem létező értéküket még a könnyen hívők előtt 
is elvesztik, ha a való tényeket csak egy kissé 
latba vetik. Kapcsolatban a „Zombor és Vidéke“ 
személyeskedő, kicsinyítő, rágalmazó írásaival, 
Széchényi Józsefre vonatkozólag közöljük a kö’ 
vetkező adatokat:

1. Széchényi József teljes életében a komoly 
munka embere volt, a ki az élet porondján tisz­
tességgel, korrektséggel és a jó iránt való lelke­
sedéssel küzdött. Kötelességének a hivatalban 
mindig a legnagyobb lelkiismeretességgel felelt 
meg s elnöki működésével a zombori törvény­
széket elsőrangú bírósággá emelte.

2. A szorgos munkásságban eltöltött életét 
társadalmilag is mindig a közjónak szentelte. 
Bármilyen szép és nemes ügyben kész volt idejét 
és erejét feláldozni. Emékezzünk csak vissza 
Mindenütt ott volt, a hol alkotni kellett!

3. Ott van az ujtemplom ügye. 1858-ban 
már a legfáradthatlanabb munkása volt ennek az 
ügynek! S mégis, más akar tündökölni.

4. Az igazságügyi palota építésének elhatá 
rozása úgyszólván kizárólag az ő érdeme!

5. Kis-Militics vasúti állomás engedélyezését 
hosszú utánjárással kieszközölte s a költségeket 
a sajátjából fedezte!

ó. Mennyit tett az iparosok érdekében ? Az 
árucsarnok virágzik és Zombor iparának és ke­
reskedelmének büszkesége. Széchényi Józsefnek 
e téren kifejtett működését minden iparos ismeri.

1 • Széchényi József az 1848/49-iki szabad­
ságharcban fegyverrel küzdött a hazáért s azóta 
egesz életén át az egységes magyar nemzeti ügyért 
harcolt. Es mégis hazatiatlansággal vádolja annak 
a partnak lapja, a mely pártban bizony nagyon 
sokan vannak, a kik tényekkel igazolták be, hogy 
Széchényi József hazafiasságától messze állanak.

S., Széchényi József a város törvényhatósági 
bizottságában évtizedek óta a legaktivebb szere­
pet vitte.

hangos szerepet vitt. Az apáca-zárda létesítését 
pedig egyenesen neki köszönhetjük. Kétszer le­
szavazták, nem riadt vissza s addig agitált, a mig 
a város hozzájárulását ki nem eszközölte.

10. Mi volt Zombor városa ezelőtt 25—30 
esztendővel ? Sárfészek, egy nagyobb falu. Mi 
most? Mennyit haladt ezen idő alatt? Ebben a 
haladásban sokaknak van részük, de kétségtele­
nül nagy, oroszlánrésze van Széchényi Józsefnek, 
a ki komoly szavát mindig, minden ügyben hallatta 
és tekintélyével, befolyásával minden jó ügyet elő­
mozdított.

11. Olvassuk a „Z. és V.“ január 6-iki 
számát, a mely egyenesen kimondja, hogy a vá­
ros Széchényi Józsefnek örök hálával tartozik a 
kifejtett eredménydús működéséért.

12. Nem igaz, hogy Széchényi József a par­
lamentben sohasem szólalt fel. Felszólalt és több 
ízben beszélt a jogügyi bizottságban. Két törvény- 
javaslatnak előadója is volt.

13. Nem igaz, hogy Tisza Kálmánt Buda­
pestről lekisérte Nagyváradra. (Lásd a „Bácska 
előbbi számait.)

14. Nem igaz, hogy Bánffyt vakon követte 
s hogy csak szavazógép volt. Ellenkezőleg, két 
ízben Bánffy ellen szavazott, mert mindig a tiszta 
meggyőződését követte.

És igy tovább, tisztelt polgártársak! Szám­
talan dolgot, adatot és esetet lehetne még fel­
hozni Széchényi József mellett és a „Z. és V.“ 
minden állítására reá lehetne huzni a „nem igaz“ 
kitételt. De nem akarunk a végtelenségbe menni! 
Csak még két dolgot említünk fel Széchényi Jó­
zsefre vonatkozólag:

Az ex-lex.
Az ex-lexet — már kifejtettük — mint szük­

ségesnek, egyedül célra vezetőnek vélt rosszat 
írták alá az ország jelesei, köztük Széli Kálmán, 
Hegedűs Sándor stb. Ilyen értelemben irta azt 
Széchényi is alá. Az első 10 között volt, a kik 
Széli Kálmánhoz csatlakoztak s őt a hazafias 
vállalkozásában támogatták. Ráfogás, üres frázis 
tehát azt mondani, hogy Széchényi nem hive 
Széli Kálmánnak. Sőt ellenkezőleg, egyik legelső 
és leglelkesebb hive. Hogy Széli maga is ragasz­
kodik a személyéhez, azt igazolja a Széchényi 
parthoz intézett igen meleghangú távirata. Iga­
zolja a Podmaniczky távirata is, mert hiszen 
Szélinek is csak van valami köze a szabadelvű 
párthoz. Igenis, a központ határozottan Széchényit 
óhajtja. Oda fönn meg van az egyetértés s ennek 
az egyetértésnek a szüleménye a Podmaniczky- 
távirat Bármit mondanak és Írnak tehát, ne higy- 
jenek, tisztelt polgártársak!

Dr. Drakulits Pál.
Az ellenpárt lapja által reá kényszerítve, 

tisztelettel kérdjük, hogy mik azok az érdemek, 
a melyek dr. Drakulitsot teszik egyedül méltóvá 
a bizalomra ? Mi nem akarunk személyes térre 
lépni, hűek maradunk a zsurnalisztikái elveinkhez 
s ezért ezt a kérdést nem bolygatjuk. Adja meg 
erre a kérdésre az ellenpárt lapja az adatszerű 
választ.

Az egyházpolitika.
Ha az ellenpárt lapja Széchényi Józsefet a 

quóta és az ex-lex miatt szidja, piszkolja, a mely 
dolgokra különben már megfeleltünk, talán szabad 
nekünk az egyházpolitikai törvényeket felemlíteni. 
Talán szabad nekünk is az ellenpárt jelöltjének 
politikai elvhűségéről beszélni.

Dr. Drakulits Pál ezelőtt 5 évvel határozottan 
a revízió mellett nyilatkozott s az egyházpolitikai 
törvények eltörlésére, megsemmisítésére vállalko­
zott. Ma már fentartandóknak tartja az egyház- 
politikai törvényeket s nem barátja a revíziónak. 
Pedig a viszonyok e tekintetben mit sem változ­
tak s a ki öt év előtt revizionista volt, az ma 
is az.

Ezt csak a politikai következetesség szem­
pontjából hoztuk fel.

A húsos fazék.
A húsos fazekat folyton emlegeti az ellen­

párt lapja. Újólag kérjük, tessék beigazolni, hogy 
abból a fazékból élvezett e Széchényi József csak 
egy falatkát is. Látta e valaki Széchényit a fazék 
körül ólálkodni ? Széchényi önzetlen fia volt min­
dig ennek a hazának. Tett, dolgozott, fáradott, 
de koncot nem keresett és nem kapott.

Hol az igazság ?
íme, tisztelt polgártársak! Ezeket tartottuk 

szükségesnek még elmondani. A személyes dolgo­
kat egészen elhagytuk volna, de az ellenpárt 
lapjának szennyes, piszkos áskálódásai reá kény- 
szeritettek. Kérjük önöket, Ítéljenek higgadtan, 
ne hagyják magukat tévútra vezetni s döntsék 
el : hol az igazság ?

9. A város kulturális haladása nagyon sokat 
köszönhet neki. Az elemi iskolák felállításakor

Választási mozgalmak. 
a K f,aba!elvö Széchényi-párt gyülekezése.
A szabadelvű Széchényi párt végrehajtó bizottsága 
ez utón is tisztelettel felkéri párthiveit, hogy

szerdán a választás napján reggeli fél nyolc- 
órakor az egyes városrészek gyülekező helyén 
minél nagyobb számban megjelenni szíveskedje­
nek, hogy a szavazó helyiséghez való fölvonulás 
imponáló legyen. Továbbá felette szükséges és 
nagyfontosságu a tömeges megjelenés a párthivek 
nyilvántartása szempontjából. Az egyes városré­
szek gyülekező helyei a következők: a belváros: 
Síebler János vendéglője. Zrínyi utca. A bánat: 
Rados Márkó vendéglője. A szelencse: Matzitz 
Gusztáv vendéglője. A felső város: Csibrák-féle 
vendéglő. Cservenka: Pintinger-féle vendéglő.

Molnár Károly dr. jelöltsége. Lapunk műit
számában híradással voltunk arról, hogy Molnár 
Károly dr. a hódsághi kerület képviselőjelöltje 
és volt országgyűlési képviselője a jelöltségtől 
visszalépett. Megírtuk, hogy visszalépésének in­
doka: súlyos természetű megbetegedése, mely őt 
a választási harc közepette kerületében érte: 
ágyban fekvő beteg és igy a harc izgalmait 
egészsége nem bírja ki. A kerületben mély szo­
morúságot okozott ezen hir, mert dr. Molnár hívei 
a legjobb és legalaposabb kilátásoknak nézhettek 
elé, sőt a győzelmet is biztosra vették.

Ezen a valódi tényállásnak megfelelő hírünkre, 
a „Zombor és Vidéke“ vasárnapi számában go­
nosz célzatú támadást intéz dr. Molnár Károly 
személye ellen olyat, a minőt a zsurnalisztikái 
tisztesség már meg nem tűrhet. Azt állítja, hogy 
dr. Molnár Károly visszalépésének az az indoka, 
hogy Érti János volt nemzeti párti (ezt a jelzést 
a „Zombor és Vidéke“ következetesen minden 
volt Ápponyi-párti jelöltnél előszeretettel használja) 
föltétlenül leverte volna és pedig nagy többség­
gel. Ezen légből kapott koholmányához, még a 
a következő lelketlen kommentárt fűzi: „A vá­
lasztási harc közepette a jelöltet csak egy beteg­
ség érheti, hogy a miatt vissza kelljen lépnie: 
a választók bizalmának hiánya!“ Hát ez mi? 
Az ilyen alaptalan állítás dr. Molnár, vármegyei 
közéletünk egyik kitűnősége ellenében, nem más, 
mint szívtelen gonoszság, melyet nem enyhíthet 
még a vakon minden erkölcsi érzéket meg­
semmisítő pártdüh sem, különösen azért nem, 
mert dr. Molnár Károly csakugyan nehéz beteg. 
A mit erről a „Zombor és Vidéke“ mond az a 
tényállásnak teljes elferdítése. Ebben a „Zombor 
es Vidéke“ a választási mozgalmak alatt vár­
megyei és városi közéletünk kitűnőségeinek gya- 
lazásában immár olyan magaslatra emelkedett és 
oly messze áll a mi erkölcsi világunktól, hogy 
bennünket meg nem zavarhat, annál is inkább 
nem, mert gyalázkodásainak eredménytelensége 
csak fokozza dühét és reális érvek helyett a 
gyanúsítás, sőt a rágalom fegyvereivel is él. 
Pedig meglehetne róla győződve, ha lenne hozzá 
erkölcsi érzéke, hogy ezekkel nem fogja meg­
védeni pártja amúgy is omladozó bástyáit, mert 
ha egyik-másik hazugságának szívós is az élete, 
örökké nem él egyik sem. Ezek közé tartozik a 
„Zombor és Vidékednek dr. Molnár Károly je­
löltségéről szóló tendenciózus hire. Qualitikálhat- 
lan szívtelen tendenciával támadja a beteg kép­
viselőjelöltet, habár a lap jól tudja, hogy dr. 
Molnár csakugyan súlyosan beteg és az ágyat 
őrzi, es a sajat nevében hatalmas pártja vezető­
ségének tudtán kívül lepett vissza — pusztán be­
tegsége indokából — a jelöltségtől. Ezen egyéni 
elhatározását mely lehet ugyan választási taktikai 
hiba hatalmas pártja nem tette magáévá, hanem 
dr. Molnár jelöltségét nagy erejének és biztos győ­
zelmének tudatában továbbra is föntartotta és dr. 
Molnár pártja a hódsághi kerületben — Trischler 
Xavér Ferenc pártelnök kitűnő vezetése mellett 
nagy szambán tömörül dr Molnár zászlója alá 
— napról napra gyarapszik és azt diadalra is 
viszi. S meglehet győződve a „Zombor és Vidéke“, 
hogy „bácskai képviselők dísze“ ismét elfoglalja 
majd méltó helyét a törvényhozás házában, da­
cára a „Zombor és Vidéke“ qualifikálhatatlan 
támadásainak.

Dromon Dezső körútja. Gromon Dezső honvédelmi 
állammkár, a lovarisovai kerület képviselőjelöltje csü­
törtökön reggel választókerületébe utazott' programm- 
beszede megtartására. Az illusztris államférfin megjelenése 
a kerület minden egyes községében határtalan lelkese­
dést keltett és mindenütt nagy óvációkkal fogadták és 
Ünnepeltek. Minden egyes község ünnepi díszben, diadal­
kapuval várta. Körútját Gajdobrán kezdte meg és útja 
az egyes községeken át valóságos diadalmenet volt. 
Prog,ammbeszédet mondott Gajdobrán, Wekerlefalván, 
Obrovacon, lovar.sován, Paragán, Szilbásou, Pivnicán,
\™fa|Un’ uTT’ Vaj8zkan’ Bogyáuban, Plávuán, 
Novoszeilón, Buk.nban és Palánkán. Útját Dungyerszky
^ rnSdemm h A08 P°7*8 négye8 ^tán tette meg 
Lm Íe üU, brderIUrk é8 fellobogózott kocsik egész 

D i 7Ja f' A kerü!et választóközönsége Gromon 
Dezső ,rant mindenütt hálás elismeréssel hódolt meg
£k “ e8,.Vála8ztói iránt mindenkor tanusitoil 

etv szivLJ r77 éS támogatásáért. Egyesültek 
gy i ’ egy leiekkel Gromon zászlója alatt és azt 

mindenesetre diadalra fogják vinni.
kpr £®®®árÓl Írja tudósítónk : 0 Kanizsán szeptem- 
Lf a a kódlistáké volt. E nap délelőttjén 3 szo- 

azonhaí a p,acttreD Dagy közönség előtt, kik közt
títték wT* !gienk V011 8zavazó' Nyomban fel is lép­
tettek Weltner Jakabot a czocilista párt jelöltjének, de
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az időben, a mikor Donoszlovits ur még csak 
apróság volt. Azóta is mindig hive, lelkes támo­
gatója volt az uj templom tovább építésének s 
megragadott minden alkalmat, hogy az ügyet 
előbbre vigye. A legutóbbi sikeres akciónak is 
egyik vezetője és éltető lelke volt.

Mint a tisztelt polgártársak láthatják, ez a 
fegyver is csak abból a gyárból került ki, a 
melyben a „Zombor és Vidéke11 számára a többi 
fegyvereket készítették. A rágalom, a ráfogás és 
a gorombáskodás gyára az! Vessük meg az ilyen 
fegyvereket és forduljunk el attól, a ki igy küzd!

Á két jelölt.
Két jelöltjük van a zombori választóknak: 

Széchényi József és dr. Drakulits Pál. A mikor 
a küzdelem megindult, mi sajnálkozásunkat fejez­
tük ki, bogy a szabadelvüpárti választók között 
nincs meg az egyetértés és teljes tárgyilagosság­
gal kijelentettük, hogy ilyen viszonyok között a 
választóknak azt kell mérlegelni, vájjon a két 
jelölt közül ki az érdemesebb, ki a méltóbb a 
bizalomra. Teljes tárgyilagossággal bontottunk 
zászlót Széchényi József mellett. Az ő érdemeit 
ismertettük és tények, cselekedetek felsorolásával 
igyekeztünk zászlóbontásunkat igazolni. Az ellen­
párt jelöltjéről részünkről egy gáncsoló szó sem 
esett. Ilyen tárgyilagos modorban akartuk a har­
cot megvívni. Ámde ez a modor nem tetszik az 
ellenpárt lapjának. Az a lap nem követve a mi 
példánkat, Széchényi Józsefet a legkíméletlenebbül 
támadja minden egyes számában. Nem átallotta 
még hazafíatlansággal is, szószegéssel is vádolni. 
Az ember arcába szökik a vér, ha elolvassa azokat 
a gyalázkodásokat s igazán sajnálja, hogy a tisz­
tességes magyar sajtónak vannak ilyen kinövései 
is. Hiszen a sajtó utján ilyen fegyverekkel való 
küzdés visszaélés a toll hatalmával. Nem lehet 
az ilyen modornak más célja, minthogy félre 
vezesse, megtévessze a választókat, az igazságot 
kivetkőztesse a maga köntöséből s hogy igy, ilyen 
álutakon győzelmet csikarjon ki.

A Széchenyi József ellen szórt rágalmak, 
vádaskodások és gyalázkodások mellett az ellen­
párt lapja az ő jelöltjükről a legutóbbi számban 
ezt irja: „Dr. Drakulitscsal szemben még a leg­
csekélyebb elfogadható indok sem lett bárki ré­
széről felhozva, a mely a beléje helyezett bizal­
mat megrendíthetné11. — Mi ez? tisztelt polgár- 
gársak! A „Zombor és Vidéke“ Széchényi Józsefet 
gyalázza, piszkolja, rágalmazza s azután, vissza­
élve a mi hirlapirói nemes intencióinkkal, a maga 
jelöltjét szeplőtelenként állítja oda az agyon gya 
lázott, agyon rágalmazott és még hazafiatlanság 
gal is vádolt Széchényi József mellé. Ez nem 
helyes eljárás, ez nem nemes harc, a minőnek 
egy politikai harcnak kellene lennie. És ezzel az 
eljárással egyenesen provokálva vagyunk, hogy 
újólag felsoroljuk Széchényi érdemeit.

Széchényi József.
A demagóg izgató hangon Széchényi József 

ellen irt rágalmak, vádak és kicsinyítések amúgy 
sem letező értéküket még a könnyen hívők előtt 
is elvesztik, ha a való tényeket csak egy kissé 
latba vetik. Kapcsolatban a „Zombor és Vidéke“ 
személyeskedő, kicsinyítő, rágalmazó írásaival, 
Széchényi Józsefre vonatkozólag közöljük a kö 
vetkező adatokat:

1. Széchényi József teljes életében a komoly 
munka embere volt, a ki az élet porondján tisz­
tességgel, korrektséggel és a jó iránt való lelke­
sedéssel küzdött. Kötelességének a hivatalban 
mindig a legnagyobb lelkiismeretességgel felelt 
meg s elnöki működésével a zombori törvény­
széket elsőrangú bírósággá emelte.

2. A szorgos munkásságban eltöltött életét 
társadalmilag is mindig a közjónak szentelte. 
Bármilyen szép és nemes ügyben kész volt idejét 
és erejét feláldozni. Emékezzünk csak vissza' 
Mindenütt ott volt, a hol alkotni kellett!

3. Ott van az ujtemplom Ugye. 1858-ban 
már a legfáradthaílanabb munkása volt ennek az 
ügynek! S mégis, más akar tündökölni.

4. Az igazságügyi palota építésének elhatá 
rozása úgyszólván kizárólag az ő érdeme!

5. Kis-Militics vasúti állomás engedélyezését 
hosszú utánjárással kieszközölte s a költségeket 
a sajátjából fedezte!

ö. Mennyit tett az iparosok érdekében ? Az 
árucsarnok virágzik és Zombor iparának és ke- 
í eskedelmének büszkesége. Széchényi Józsefnek 
e téren kifejtett működését minden iparos ismeri.

‘ • Széchenyi József az 1848/49-iki szabad­
ságharcban fegyverrel küzdött a hazáért s azóta 
egesz életén át az egységes magyar nemzeti ügyért 
harcolt. Es mégis hazafíatlansággal vádolja annak 
a partnak lapja, a mely pártban bizony nagyon 
sokan vannak, a kik tényekkel igazolták be, hogy 
Széchényi József hazafiasságától messze állanak.

8; Széchényi József a város törvényhatósági 
évtizedek óta a kgaktivebb szere-

... 9, A vá™8 kulturális haladása nagyon sokat
köszönhet neki. Az elemi iskolák felállításakor

hangos szerepet vitt. Az apáca-zárda létesítését 
pedig egyenesen neki köszönhetjük. Kétszer le­
szavazták, nem riadt vissza s addig agitált, a mig 
a város hozzájárulását ki nem eszközölte.

10. Mi volt Zombor városa ezelőtt 25—30 
esztendővel? Sárfészek, egy nagyobb falu. Mi 
most? Mennyit haladt ezen idő alatt? Ebben a 
haladásban sokaknak van részük, de kétségtele­
nül nagy, oroszlánrésze van Széchényi Józsefnek, 
a ki komoly szavát mindig, minden ügyben hallatta 
és tekintélyével, befolyásával minden jó ügyet elő­
mozdított.

11. Olvassuk a „Z. és V.“ január 6-iki 
számát, a mely egyenesen kimondja, hogy a vá­
ros Széchényi Józsefnek örök hálával tartozik a 
kifejtett eredménydús működéséért.

12. Nem igaz, hogy Széchényi József a par­
lamentben sohasem szólalt fel. Felszólalt és több 
Ízben beszélt a jogügyi bizottságban. Két törvény- 
javaslatnak előadója is volt.

13. Nem igaz, hogy Tisza Kálmánt Buda­
pestről lekisérte Nagyváradra. (Lásd a „Bácska1 
előbbi számait.)

14. Nem igaz, hogy Bánffyt vakon követte 
s hogy csak szavazógép volt. Ellenkezőleg, két 
ízben Bánffy ellen szavazott, mert mindig a tiszta 
meggyőződését követte.

És igy tovább, tisztelt polgártársak! Szám­
talan dolgot, adatot és esetet lehetne még fel­
hozni Széchényi József mellett és a „Z. és V.“ 
minden állítására reá lehetne huzni a „nem igaz“ 
kitételt. De nem akarunk a végtelenségbe menni! 
Csak még két dolgot említünk fel Széchényi Jó­
zsefre vonatkozólag:

Az ex-lex.
Az ex lexet — már kifejtettük — mint szűk 

ségesnek, egyedül célra vezetőnek vélt rosszat 
írták alá az ország jelesei, köztük Széli Kálmán, 
Hegedűs Sándor stb. Ilyen értelemben irta azt 
Széchényi is alá. Az első 10 között volt, a kik 
Széli Kálmánhoz csatlakoztak s őt a hazafias 
vállalkozásában támogatták. Ráfogás, üres frázis 
tehát azt mondani, hogy Széchényi nem hive 
Széli Kálmánnak. Sőt ellenkezőleg, egyik legelső 
és leglelkesebb hive. Hogy Széli maga is ragasz­
kodik a személyéhez, azt igazolja a Széchényi 
párthoz intézett igen meleghangú távirata. Iga­
zolja a Podmaniczky távirata is, mert hiszen 
Szélinek is csak van valami köze a szabadelvű 
párthoz. Igenis, a központ határozottan Széchényit 
óhajtja. Oda fönn meg van az egyetértés s ennek 
az egyetértésnek a szüleménye a Podmaniczky- 
távirat Bármit mondanak és Írnak tehát, ne higy- 
jenek, tisztelt polgártársak!

Dr. Drakulits Pál.
Az ellenpárt lapja által reá kényszerítve, 

tisztelettel kérdjük, hogy mik azok az érdemek, 
a melyek dr. Drakulitsot teszik egyedül méltóvá 
a bizalomra? Mi nem akarunk személyes térre 
lépni, hűek maradunk a zsurnalisztikái elveinkhez 
s ezért ezt a kérdést nem bolygatjuk. Adja meg 
erre a kérdésre az ellenpárt lapja az adatszerű 
választ.

Az egyházpolitika.
Ha az ellenpárt lapja Széchényi Józsefet a 

quóta és az ex lex miatt szidja, piszkolja, a mely 
dolgokra különben már megfeleltünk, talán szabad 
nekünk az egyházpolitikai törvényeket felemlíteni. 
Talán szabad nekünk is az ellenpárt jelöltjének 
politikai elvhűségéről beszélni.

Dr. Drakulits Pál ezelőtt 5 évvel határozottan 
a revízió mellett nyilatkozott s az egyházpolitikai 
törvények eltörlésére, megsemmisítésére vállalko­
zott. Ma már fentartandóknak tartja az egyház­
politikai törvényeket s nem barátja a revíziónak. 
Pedig a viszonyok e tekintetben mit sem változ­
tak s a ki öt év előtt revizionista volt, az ma 
is az.

Ezt csak a politikai következetesség szem­
pontjából hoztuk fel.

A húsos fazék.
A húsos fazekat folyton emlegeti az ellen­

párt lapja. Újólag kérjük, tessék beigazolni, hogy 
abból a fazékból élvezett e Széchényi József csak 
egy falatkát is. Látta e valaki Széchényit a fazék 
körül ólálkodni? Széchényi önzetlen fia volt min­
dig ennek a hazának. Tett, dolgozott, fáradott 
de koncot nem keresett és nem kapott.

Hol az igazság?
íme, tisztelt polgártársak! Ezeket tartottuk 

szükségesnek még elmondani. A személyes dolgo­
kat egészen elhagytuk volna, de az ellenpárt 
lapjának szennyes, piszkos áskálódásai reá kény- 
szeritettek. Kérjük önöket, Ítéljenek higgadtan, 
ne hagyják magukat tévútra vezetni s döntsék 
el : hol az igazság ?

Választási mozgalmak.
A szabadelvű Széchényi-párt gyülekezése.

A szabadelvű Széchényi párt végrehajtó bizottsága 
ez utón is tisztelettel felkéri párthiveít, hogy

szerdán a választás napján reggeli fél nyolc 
órakor az egyes városrészek gyülekező helyén 
minél nagyobb számban megjelenni szíveskedje­
nek, hogy a szavazó helyiséghez való fölvonulás 
imponáló legyen. Továbbá felette szükséges és 
nagyfontosságu a tömeges megjelenés a párthivek 
nyilvántartása szempontjából. Az egyes városré­
szek gyülekező helyei a következők: a belváros: 
Stebler János vendéglője. Zrínyi utca. A bánat: 
Rados Márkó vendéglője. A szelencse: Matzitz 
Gusztáv vendéglője. A felső város: Csibrák-féle 
vendéglő. Cservenka: Pintinger-féle vendéglő.

Molnár Károly dr. jelöltsége. Lapunk műit
számában híradással voltunk arról, hogy Molnár 
Károly dr. a hódsághi kerület képviselőjelöltje 
és volt országgyűlési képviselője a jelöltségtől 
visszalépett. Megírtuk, hogy visszalépésének in­
doka: súlyos természetű megbetegedése, mely őt 
a választási harc közepette kerületében érte; 
ágyban fekvő beteg és igy a harc izgalmait 
egészsége nem birja ki. A kerületben mély szo­
morúságot okozott ezen hir, mert dr. Molnár hívei 
a legjobb és legalaposabb kilátásoknak nézhettek 
elé, sőt a győzelmet is biztosra vették.

Ezen a valódi tényállásnak megfelelő hírünkre, 
a „Zombor és Vidéke“ vasárnapi számában go­
nosz célzatú támadást intéz dr. Molnár Károly 
személye ellen olyat, a minőt a zsurnalisztikái 
tisztesség már meg nem tűrhet Azt állítja, hogy 
dr. Molnár Károly visszalépésének az az indoka, 
hogy Érti János volt nemzeti párti (ezt a jelzést 
a „Zombor és Vidéke“ következetesen minden 
volt Apponyi-párti jelöltnél előszeretettel használja) 
föltétlenül leverte volna és pedig nagy többség­
gel. Ezen légből kapott koholmányához, még a 
a következő lelketlen kommentárt fűzi: „A vá­
lasztási harc közepette a jelöltet csak egy beteg­
ség érheti, hogy a miatt vissza kelljen lépnie: 
a választók bizalmának hiánya!“ Hát ez mi? 
Az ilyen alaptalan állítás dr. Molnár, vármegyei 
közéletünk egyik kitűnősége ellenében, nem más, 
mint szívtelen gonoszság, melyet nem enyhíthet 
meg a vakon minden erkölcs' érzéket meg­
semmisítő pártdüh sem, különösen azért nem, 
mert dr. Molnár Károly csakugyan nehéz beteg. 
A mit erről a „Zombor és Vidéke“ mond az a 
tényállásnak teljes elferdítése. Ebben a „Zombor 
és Vidéke" a választási mozgalmak alatt vár­
megyei és városi közéletünk kitűnőségeinek gya- 
lazásában immár olyan magaslatra emelkedett és 
oly messze áll a mi erkölcsi világunktól, hogy 
bennünket meg nem zavarhat, annál is inkább 
nem, mert gyalázkodásainak eredménytelensége 
csak fokozza dühét és reális érvek helyett a 
gyanúsítás, sőt a rágalom fegyvereivel is él. 
Pedig meglehetne róla győződve, ha lenne hozzá 
erkölcsi érzéke, hogy ezekkel nem fogja meg­
védeni pártja amúgy is omladozó bástyáit, mert 
ha egyik-másik hazugságának szívós is az élete, 
örökke nem el egyik sem. Ezek közé tartozik a 
„Zombor es Vidéke“-nek dr. Molnár Károly je­
löltségéről szóló tendenciózus hire. Qualitikálhat- 
lan szívtelen tendenciával támadja a beteg kép­
viselőjelöltet, habár a lap jól tudja, hogy dr. 
Molnár csakugyan súlyosan beteg és az ágyat 
őrzi^ és a saját nevében hatalmas pártja vezető­
ségének tudtán kivül lépett vissza — pusztán be- 
tegsége indokából — a jelöltségtől. Ezen egyéni 
elhatározását mely lehet ugyan választási taktikai 
hiba hatalmas pártja nem tette magáévá, hanem 
dr. Molnár jelöltségét nagy erejének és biztos győ­
zelmének tudatában továbbra is föntartotta és dr. 
Molnár pártja a hódsághi kerületben — Trischler 
Xavér Ferenc pártelnök kitűnő vezetése mellett 
nagy számban tömörül dr Molnár zászlója alá 
— napról napra gyarapszik és azt diadalra is 
viszi. S meglehet győződve a „Zombor és Vidéke“, 
hogy „bácskai képviselők dísze“ ismét elfoglalja 
majd méltó helyét a törvényhozás házában, da­
cára a „Zombor és Vidéke“ qualifikálhatatlan 
támadásainak.

Groinon Dezső körútja. Gromon Dezső honvédelmi 
allamiiikár, a tovarisovai kerület képviselőjelöltje csü­
törtökön reggel választókerületébe utazott' programm- 
beszede megtartására. Az illusztris áilamférfiu megjelenése 
a kerület minden egyes községében határtalan lelkese­
dést keltett és mindenütt nagy óvációkkal fogadták és 
ünnepe Itek. Minden egyes község ünnepi díszben, diadal- 
kapuval varia. Körútját Gajdobrán kezdte meg és útja 
az egyes községeken át valóságos diadalmenet volt. 
Progiammheszedet mondott Gajdobrán, Wekerlefalván, 
Obrovácon, Tovarisován, Paragán, Szilbáson, Pivnicán, 
Bácsujfalun, Bacsban, Vajszkan, Bogyánban Plávnán 
fWv ’ ,Butk,,üban é8 Palánkán. Útját Dungyerszky
^ rnSdemm h ő " P°7á8 Dé^es fo^táa meg
rf;QTd ? . baundenUmok é8 fellobogózott kocsik egész

ja kisei te utjaban. A kerület választóközönsége Gromon
naTélm m,tüdenU,t, beismeréssel hódolt meg 
előzékeny u es ,va*a8zDi iránt mindenkor tanúsítóit 

y Jóakaratáért és támogatásáért. Egyesültek 
egy szívvel, egy lélekkel Gromon*zászlója alalí és azt 
mindenesetre diadalra fogják vinni.
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29-én délelőtt tartotta dr. Pataj Sándor a függet­
lenségi Kossuth párt jelöltje 0 Kanizsán programra be­
szédét. Nagyon csendesen hallgatták a szónokot s mire 
beszéde végéhez jutott, hallgatói egészen elfogytak. 
Délután Bács Martonoson beszélt.

E szerint az ó-kanizsai választókerületben négy 
jelölt van. Úgymint: Bezerédy István a szabadelvű-párt, 
dr. Lovászy Márton az Ugron-párt, dr. Pataj Sándor a 
Kossuth párt és Weltner Jakab a szocilista-párt részéről.

A szabadelvü-párt a legszebb reményuyel néz a 
választás elé és teljes nyugalommal szavaz szeretett 
jelöltjére, Bezerédy Istvánra.

Bezdán. Fernbach Péter, az apatini kerület egyedüli 
jelöltje, vasárnap szeptember 29 én délelőtt 11 órakor 
tartotta meg programra beszédét. Fényes fogadtatásban 
részesítette Bezdáu közönsége; hossza kocsisor elől nagy 
számú bandériummal kisérte be a fellobogózott helységbe. 
A határnál Tavassy Lajos, a helyi bizottság elnöke üd­
vözölte. A községházának tagas udvara megtelt közön­
séggel. Programmbeszédében jelöltünk Széli Kálmán s 
a szabadelvöpárt hívének vallotta magát; beszédének 
befejeztével köszönetét mondott a közbizalomnak egy­
hangú megnyilvánulásáért s a meleg rokonszenves fo­
gadtatásért. Itt a Széli-párti választók nevében Molnár 
Ferenc igazgató üdvözölte, megérintve a város kulturális 
és gazdasági érdekeit, mely a választókat egységes tö­
mörülésre bírta. Egy órakor bankett következett, mely 
alkalommal Széli miniszterelnökhöz következő tartalmú 
sürgönyt menesztett a föl a szabadelvöpárt: „Széli min. 
elnök Budapest. Az apatiui választókerületnek Bezdán- 
ban beszédet tartó Fernbach Péter eddig egyedüli sza­
badelvűpárti jelöltünk tiszteletére rendezett banketten 
összegyűlt választópolgárok megbízásából üdvözlöm Nagy­
méltóságodat, mint a szabadelvüség törhetetlen bajnokát, 
biztosítván Nagméltóságodat tántoritbatlan elvbúségünk- 
ről s változbatlan ragaszkodásunkról. Tavassy Lajos, 
helyi pártelnök.“ Fernbach Péter képviselőjelöltünk első 
megjelenésében Bezdán választópolgárainak ama vehe­
mens bizalom s szeretet megnyilvánulásával találkozott, 
amelylyel Bedő, volt kedvelt képviselőnk iránt viseltet­
tünk, ki képviselőségének öt évi ciklusa alatt híveinek 
ügyét oly meleg szeretettel szivén viselte, ki azonban 
a jelöltséget többet nem minálunk, hanem saját szülő­
földjén fogadta el. Fernbacbot a délután folyamán bivei 
hangos lelkesedés közt kisérték Zomborig.

Zenta városában az országgyűlési képviselőválasztás 
október hó 10-én lesz.

Képviselőjelöltek vármegyénkben. A holnapi napon 
megtartandó képviselőválasztásoknál a következő jelöltek 
küzdenek a mandátumért: Apatin: Fernbacb Péter. 
Baja: Pl ősz Sándor sz. e., dr. Reich Aladár kp. Bács- 
Almás: LaUnovits Géza. Hódságh : dr. Molnár Károly, 
Erii Janos sz. p. Kenyája: Piukovits József sz. p. 
Kulpin: Mihailovits Kornél sz. p. 0 Becse: Ridováuo- 
vits György sz. p., dr. Grüubaum Pál sz. p , Schreier 
Béla szocialista, Szüts János sz p., dr. Malcsevits István 
nemzetiségi, Popovits Pautó sz. p. O-Kanizsa: Bezerédy 
István sz p., Lovászy Márton Ugron-párt, dr. Pataj 
Sándor Kp. Rigyica: Lati no v its Pal. Titel: Zakó István 
dr., Tovarisova: Grornon Dezső sz. p., dr. Adamovits 
István népp. Zenta: Kovács Pál sz. p, Bariba Miklós 
Ugron-párti. Zombor : Széchényi József sz. p , dr. Dra- 
kulits Pál sz. p.

Giőfizefési felhiöós
a
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és fia könyv- és kőnyomdájába küldendők.
A „Bácska” szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Hírek.
Kinevezés. Az igazságügy miniszter dr. Marti- 

uovits Pál ó becsei ügyvédet az ó-becsei kir. járásbíró­
sághoz szerb tolmácscsá nevezte ki.

Kinevezés A zombori kir. pénzügyigazgatóság 
Slozelits Ferenc b. kulai lakost a b.-knlai adóhivatalhoz 
díjtalan adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Távozó zenetanár. Városi zeneéletüuket sú­
lyos veszteség erte, ugyanis Csavojácz Ferenc helybeli 
gordonkaművészünkét Szeged város tanácsa az ottani 
városi zeneiskolánál mint rendkívüli tanárt megválasz­
totta, es nevezett tanár állását már el is foglalta.

Tanárválasztás Szabadka város törvényható­
sági bizottsága a szabadkai községi főgimnáziumhoz a 
magyar-latin tanszékre Grusz Ede Rajmond okleveles 
tanárt választotta meg.

Tüntető körmenet. A Drakulits párti válasz­
tók vasárnap — akárcsak a fővárosi munkanélküli szo­
cialisták — tüutetó körmenetet rendeztek. Köztük csak 
az volt a különbség, hogy a szocialisták gyalog járnak, 
munkát es kenyeret kérnek, a Drakulits-pártiak pedig 
kocsikon vonultak fel és választókat kértek. Számos 
föllobogózott kocsi száguldozott végig városunk utcáin 
és az igazán jókedvű választók hatalmas zsiviózást vittek 
végbe. A körmenetnek bizonyára az volt a célja, bogy a 
Széchényi párt híveit befolyásolja, megfélemlítse. Ezen 
föltevésben azonban nagyon tévedtek, mert a Szé- 
cheuyi-partiak egyaltalában nem ijedtek meg, hanem 
jóizűt nevettek ezen mulatságos felvonuláson. A járókelő 
közönség nagy veszedelemben volt, mert a kocsik úgy 
száguldozták, mint egy gyorsvonat.

Orvosválasztás Zenta város közgyűlése dr. 
GItickstbal Adolfot városi főorvossá, dr. Lendvai Mórt 
másodorvossá és dr. Kalivoda Kálmánt harmadorvossá 
választotta meg.

Állami segélyek. A kereskedelemügyi mi­
niszter Montalion József szabadkai mflszövőnek 1800, 
Ackermann és Piry bajai mflszövőknek 2040, Firnpl 
Ferenc szabadkai kefekötőnek 2400, Beck Ignác bajai 
mflszövőnek 500 korona segélyt engedélyezett. Az apa­
tini kosárfonó szövetkezetnél pedig 6000 koronás ala­
pítványt tett.

Gyászhir. Mély megilletödéssel vettük Újvidék­
ről a gyászbirt, hogy Kleintsek József újvidéki nagy- 
kereskedő neje sz. Triscbler Cölestina úrasszony szep­
tember bó 26-án hosszas súlyos szenvedés után életének 
57. évében elhunyt. A megboldogultat férjén, gyerme­
kein és unokáin kívül kiterjedt nagy rokonság gyászolja, 
köztük a bódsághi Triscbler család, melynek az elhunyt 
tagja volt. Béke poraira.

Esküvő. Erkávsy Kavásy Sándor szinyérváraljai 
földbirtokos nőül vette Zsótér Annuska kisasszonyt Zsótér 
Andor ó-becsei nagybirtokos leányát. Násznagyok voltak : 
Enyedy Lukács országgyűlési képviselő és Jenei István 
földbirtokos.

Embervadászat A magyar vidéki zsurnaliz- 
mus történetében páratlanul áll az a politikai harcmodor, 
melyet a helyben megjelenő „Martyr“-ok lapja honosított 
meg és különösen most a választási mozgalmak alatt 
folytat. Valóságos embervadászat ez vármegyei és városi 
közéletünk kitűnőségei ellen, olyan orvvadászat, amely 
csak egy romlott szív és romlott elme szüleménye lehet. 
Ez az újság a betű legádázabb fegyvereivel vádaskodva, 
gyanúsítva, sőt rágalmazva tör nagy vehemenciával 
mindazok ellen, kik a szabaoelvű pártnak régi bivei. 
A szabadéivű pártnak a lobogójától úgy megvadult, 
mint a vörös posztótól a spanyol aréna bősz bikája. 
Dühbe jött, öklelt, szarvával túrta a porondot és habzó 
szájjal szidalmazta a szabadelvű párt régi előkelőségeit 
és dühében nem jut eszébe, hogy a dühöngő Bikát győ­
zedelmesen a porba leveri a büszke toreádor. A holnapi 
napon a választók bizalmának urnája előtt ez a „Mar- 
tyr“-ok lapjának is a jől megérdemelt sorsa lesz. Ki­
csinylés, gúny, ádáz gyűlölség árad cikkelyeiből és való­
ságos merényleteket követett el azok ellen, akik minden­
kor fáradságot nem ismerő buzgalommal munkálkodnak 
a közélet terén. Embervadászat ez, hasonlít az emberevő 
Pápua indiánhoz, aki az amerikai prairieken a fehéreket 
üldözi, hogy megskalpirozza. Le akarja a „Martyr“ ok 
lapja is skalpirozni a szabadelvűpártiaknak jellemét, ha- 
zatiságát és korrektségét és ezért a legádázabb pártdübtől 
tajtékzó támadások objektumának tekinti a szabadelvű 
pártot és dicshimnuszokat zeng a szegény „Martyr“ okról. 
Visszaél a sajtó szabadságának eszközeivel és mindenkit, 
ki nem tartozik a „Martyr“-ok pártjához, megvádol és 
meggyanúsít Elbizakodottságában bizonyára azt hiszi, hogy 
ezen alaptalan vádjaival tönkreteszi közéletünk jeleseit 
és bepiszkítja azt a zászlót, melynek győzedelmes dia­
dalát vádaskodása a helyett, hogy gátolná, még inkább 
győzelemre fogja segíteni, mert a választó közönség 
immár bizonyára belátja, hogy ezen méltatlan támadá 
soknak nincs erkölcsi alapja és nem hallgat rájuk és 
nem hiszi el azokat senki sem, ki emberi szivet hord 
kebelében. Mit csináljunk ezzel a „Martyr“ ok lapjával? 
Vitatkozzunk vele ? Hát a falra hányt borsó vert e már 
gyökeret ? Az olyan gyanúsításokat és vádakat, milye­
nekkel a „Martyr“ ok csap le ránk, nem a publicista 
hivatott elhárítani, hanem a nagy közönség, mely nem 
ül fel neki. Nekünk az ut szélein növő mérges gombák 
elsöprésére erőnk csekély, időnk kevés!

Zombori cigány Illidzsóben. Sipos Ferenc 
zombori népszerű cigányprímás zenekarával most a 
boszniai Ulidzse fürdőben hangversenyez nagy tetszés 
mellett. A távolban is azonban szivük baza huzza őket 
és ennek jeléül ismerőseiknek emlékül öluyi nagyságú 
török csibukszárakat és csibukokat küldtek szívélyes 
üdvözletük kifejezésével.

Tanitógyülós. A szántóval esperesi kerület ez 
évi őszi tanító tanácskozmányi ülését, a tagok nagy rész­
vétele mellett Szántovan tartotta meg. Isteni tisztelet után, 
a tagok a jelenlevő vendégekkel egyetemben az elemi 
iskola egyik feldíszített termében gyűltek össze, a hol 
Maison Mihály elnök a gyűlést emelkedett szellemű szép 
szavakkal nyitotta meg. A kitűzött tétel tárgyalása kö­
vetkezett erre, melyet Makk Géza szántóval tanító olva 
sott fel. Fejtegetése oda irányul, hogy a testi fenyítés 
eszközét a tanító kezéből kivenni — lealacsonyitás volna 
Eifrid Gusztáv kolluthi kántor.tanító fejtegetésében szin­
tén a testi fenyítés mellett harcol. Majd Povischil Károly 
garai tanító erre nézve a legrégibb s legújabb legfőbb 
bírósági határozatokat terjesztő elé. Gyakorlati előadást 
Valkó Ferenc szántóval kántor-tanitó tartott az égről és 
csillagrendszerről. Utána Vozáry Pál, szegedi kir. mér­
nök mutatta be a nmt. vallás- és közoktatási miniszter 
által (83,409/98.) sz. a. engedélyezett automatikus mód- 
szerű gyakoilati irkáit. A bemutatott munka elismerés 
ben részesült s behozatala elhatároztatott. Végül Maison 
Mihály elnök megható szavakban búcsúzott el a kerület 
legöregebb tanítójától, Tuschter József rigyicai tanítótól, 
ki 40 évi munkálkodása után csöndes nyugalomba vonul. 
Gyűlés után a kerület tagjai barátságos ebédre gyűltek 
össze, hol szebbnél-szebb felköszöntőket mondtak a fő­
pásztorra, a főtanfelügyelőre, az elnökre, a nyugalomba 
vonuló nesztorra stb.

Diákok strájkja Az újvidéki kir. katb. magyar 
főgimnázium VI. osztályának diákjai strájkolnak. Múlt 
bó 25 én felmondották az engedelmességet Simonyi Bé­
lának, a történelem tanárának ama nyomós ok miatt, 
mivel annyira elhalmozza diákjait a mindenünnen össze­
hordott és óráról órára lediktált anyaggal, hogy képte­
lenek voltak annak leírására és megtanulására. A vizs­
gálat folyik, — de nem a buzgó tanár ellen.

Vasúti vendéglő. A zombori vasút állomáson 
lévő vendéglő gazdát cserél. Gerencsér József a „Va­
dászkürt“ szálló volt népszeiű fópincére vette át a vasúti 
állomási vendéglőt és azt folyó bó 3-án csütörtökön 
megnyitja. Herezeuberger Sándor kiváló zenekara ez 
alkalommal Köbloczky Andris prímás vezetése alatt 
hangversenyezni fog délután 4 órától 7 óráig. Ezen 
kívül minden csütörtökön hangverseny lesz.

Csapadékmérő. A kir. orsz. meteorologiai és 
földmágnességi intézet Bács-Almáson csapadékmérőt lé­
tesített. A csapadékmérő készülék már felállitatott. Ke­
zelője : Sipos Ignác tanító, ki már évek óta észlelője és 
munkatársa az orsz. intézetnek.

A bor. A zombori iparos dalárda múlt hó 29 én 
a városi színházban felerészben az njtemplom javára mű­
kedvelő előadást rendezett, mely alkalommal színre került 
Gárdonyi Gézának „A bor“ cimű népszínműve. A dalárda 
vezetősége igen szerencsésen választotta meg már a 
darabot is, mely az újabb népszínmű irodalomnak egyik 
remeke s bár csak a múlt télén adatott először a nép­
színházban, már e hó 27 én ugyanott a 25-ik előadását 
érte. A vidéki színpadok majd csak ezután fogják hozni. 
Közönségünk azonban fairből már ismeri a darabot s 
igy érthető amaz érdeklődés, mely azt eredményezte, 
hogy az esteli pénztárnál jegyet már írmagnak sem 
lehetett kapni.

A színházat megtöltött közönségnek élvezetes es­
tében volt része. Ifj. Késmárky Béla rendező beteken 
át tartó fáradhaüan buzgósága együtt a szereplők ki­
tartó szorgalmával megtermelte gyümölcsét, mert a mű­
kedvelői színvonalon magasan felül álló, minden izében 
összevágó előadást produkáltak.

A közönség nem is volt fukar a tapsokban. Kés­
márky Bélát, az ügyes kezű rendezőt többször lámpák 
elé bivta s a szereplőket minduntalan zajosan meg­
tapsolta.

A szerepek mind jó kezekben voltak. Varga Kál- 
mánné úrnő Eszter, az édesszájú ravaszkodó menyecske 
szerepét adta a legaprólékosabb részletekig kidolgozva 
úgy, bogy a hivatásos színésznő sem játszbatja jobban. 
Meg is tapsolták nyílt színen.

Haulopka Böske kisasszony Szunyogné, Morber 
Flóra kisasszony Baracsné Szúnyog Juli nehéz szerepeiben 
jeleskedtek mindenütt, de különösen a harmadik fel­
vonás szép jeleneteiben. Vranya Margit kisasszony, mint 
Göréné igen jó alakítást nyújtott, úgy bázsártoskodott, 
a mint csak a Göre Gábor biró ur feleségétől telik.

Nagyon kedves jelenség volt Stempel Iluska kis­
asszony mint Rozi, a „galambjától elszakasztott szép 
liliom virágszál.“ Csupa érzés, csupa közvetlenség volt 
játéka. Novák Aranka kisasszony a Zsuzsi cseléd sze­
repét játszotta szép sikerrel.

Szabó Gyula mint Baracs Imre nagy készültség 
gél és ügyességgel játszotta nehéz és fárasztó szerepét, 
látszott rajta hogy már régi műkedvelő s a színpadon 
otthon van. Nagy Mihály mint Baracs Matyi méltó 
partnere volt Rozinak s gyönyörű lírai bariton hangjával 
meghódította a közönséget.

Hanga Antal igen jóízű alak volt, Göre Gábort 
személyesítette s kupiéival nem tudott a közönség be­
telni. Lukácsevits Kálmán mint Durbints sógor „tigön- 
Ugön jó vót ö. m. a. f.“

Varga Kálmán a doktor majszíer ur nagyou jól 
játszotta a tudákos falusi kovácsot, aki mellékesen az 
orvosi tudományokkal is foglalkozik. A többi szereplők 
is kisebb szerepeikben hozzájárultak játékukkal az er­
kölcsi sikerhez, melyről a közönség tapsviharai tanús­
kodnak legjobban. Az anyagi siker is teljes, a mennyi­
ben minden jegy elkelt s igy a derék műkedvelők fá­
radozása az ujtemplom javára is szépen jövedelmezett. 
Az előadás után táncmulatság volt, melyhez a jó han­
gulaton már az előadás sikere előkészítette. Az előadás 
és a táncmulatság mint az iparos dalárda első őszi mu­
latsága igen sikerültnek mondható.

Mint értesülünk a dalárda vezetősége, a közóhajnak 
engedve, folyó bó 5 én szombaton megismétli a darabot, 
hogy az érdeklő közönségnek, melyből nagyon sokan 
jegy hiányában az élvezetes előadást nem láthatták, 
egy kellemes estét újból élvezhessenek. — Jegyek mai 
naptól kezdve előre válthatók Kollár József könyvke­
reskedésében.

A vigéctörvény kijátszása. Beküldetett: 
A megrendelések gyűjtéséről szóló törvény kijátszásáról 
gondoskodtak az élelmes fővárosi kereskedők már akkor, 
mikor a törvény még csak javaslat alakjában feküdt a 
tisztelt Ház asztalán. Tudvalevőleg a portékákkal való 
házalás tilos most, kivéve az irodalmi termékeket. Az 
az intenció lebegett akkor a miniszter szeme előtt, hogy 
megóvja a vidéki kiskereskedők érdekét, mert a na­
gyobbak mindent elhalásztak előlük. Ám a törvény Írott 
malaszt maradt mindenkorra. Már az őszszel megemlé­
keztünk róla, hogy vigéeekkel van tele a város, a kik 
meghívókat iratnak alá, melyekben az iránt fordul hoz­
zájuk a vevőközönség, hogy szerencséltessék őket láto­
gatásukkal a nyáron. (A törvény ez év Julius 1 én lépett 
életbe.) Azonban a nyári látogatás már elmúlt, jelenleg 
a téli szezoncikkek beszerzése foglalkoztatja az embe­
reket. Itt azonban már egészen szemérmetlenül folyik a 
törvény kijátszása. Városunk tele van ugyanis ilyeufele 
kereskedői levéllel: „Tisztelt uram 1 Legyen szives a 
mellékelt hivólevelet aláírni és megküldeni részünkre, 
hogy utazónk tiszteletét tehesse.“ Szóval már annyira 
mennek, hogy nem is utaztatják hiába az embereiket. 
Minek is az, mikor ugyanazt a szolgálatot teszi meg 
egy ötkrajcáros levélbélyeg! Ezek után peuig joggal 
kérdezheti az ember, hogy hát mire való volt a törvény, 
ha ilyen világos módon ki lehet játszani ?

Textilipari tanfolyam. A késmárki m. kir. 
állami szövőipari szakiskola kereskedő és ipari segédek 
részére 6 hetes tanfolyamot rendez, mely 1901. évi 
november 4 ikétől december 14-ig tart. A tanfolyamba 
felvehetők mindazok, kik az iparos és kereskedelmi 
pályán működnek és a textilipari szakban akarják ma­
gukat tovább képezni. Tandijt nem kell fizetui. A tanu­
lók a tanfolyam sikeres elvégzése után bizonyítványt 
kapnak, mely igazolja, hogy a tanfolyamot látogatták. 
A tanfolyamban heti 35 órában nappal a következő 
tantárgyak fognak előadatni: szálasauyagok ipartana, 
kötéstan, szövetelemzés és számítás, anyag, fonal és 
szövet vizsgálati gyakorlatok.

50000 diófa. Darányi földmivelési miniszter a 
gazdasági egyletek utján tudatja az érdekelt gazdákkal, 
hogy Gurahoncon az Arad Csanád vasúttársaság faisko­
lájában 50000 bárom-öt éves diófa daraboukint 20 
fillérjével eladó. Kisgazdák többen is csoportosulva meg­
rendelhetik, legkevesebb 100 darabos mennyiségben. 
Szegényebb sorsú kisbirtokosok államsegély gyanánt 
ingyen részesülnek e gyümölcsfákból, ba a szállítási 
költséget viselik.

Eladó áloe. Egy gyönyörű, egészséges áloe 
helyszűke miatt jutányos áron eladó. Bővebb fölvilágo 
sitás lapunk kiadóhivatalában nyerhető.

A cselédügy rendezése. Széli Kálmán bel­
ügyminiszter fontos rendeletet küldött szét, melyben a 
cselédügy rendezésének megkezdett munkálatait bővíti 
ki üdvös intézkedéssel.



Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Makra 
László titeli járásbirósági telekkönyvi betétszerkesztési 
Írnokot a titeli járásbírósághoz Írnokká helyezte át.

Megzavart pásztoréra. Kiss György rnoholi 
legény vasárnap este kedvesével beszélgetett. Az édes 
pásztoróra alatt bizonyáia megbeszélték egymással a 
fészekrakás egymásutánját és mikéntjét. De úgy látszik 
másnak is volt beleszólása ebbe, mert egyszerre egy 
rongyos ruhába öltözött alak lépett elő és a nélkül, bogy 
a szerelmes pár az est sötétjében fölismerhette volna, 
revolverrel rálótt két Ízben Kiss Györgyre. A lövés 
zajára a leány elájult és a nagy zűrzavarban a gyilkos 
elszabadult, mert nem volt aki üldözte volna. Kiss se­
besülése veszélyes, ez ideig beszelni nem tud. A csend­
őrség és a rendőrség a legszélesebb irányban vezeti a 
nyomozást a tettes ellen.

A „Szrpszka Matica“ közgyűlése. Az
újvidéki „Szrpszka Matica“ a múlt napokban tartotta 
meg évi rendes közgyűlését. A „Matica“ disztermeezuttal 
is megtelt, az összes ösmert magyarországi szerb nota- 
bilitásokkal. Újvidéknek valóságos ünnepi képet kölcsö­
nöz a Matica közgyűlésének napja. Százával jönnek 
mennek e napon az idegenek. A közgyűlésen a politikai 
hatóság dr. Sztratimirovits László személyében volt kép 
viselve. Az évi jelentést dr. Szavits Milán, a Matica 
ügybuzgó titkára terjesztette elő, mit a közgyűlés tudo­
másul vett. Ép oly simán folyt le a budget tárgyalása 
is. Szavazásra csak az ösztöndíjasok választásakor került 
a sor. Majd egy igen fontos határozatot is hozott a 
közgyűlés az ösztöndíjasok megállapításánál. Eddig 
ugyanis az ösztöndíjakat csakis tiu növendékeknek osz­
tották ki, mig ezentúl a leányok is igényt tarthatnak 
ösztöndíjra.

Az eszményi férj. Hart Lavima amerikai 
Írónő egy amerikai tolyóiratbau tárgyalja, hogy milyen 
legyen az eszményi térj. Arra hivja fel az anyákat, 
hogy leendő menyeik részére neveljenek mintaférjeket. 
A nevezett Írónő szerint ahhoz, hogy a fiatalemberből 
miutaférj váljék, elsősorban vasegészség szükséges. Arra 
legyen hát fógoudjuk az anyáknak, hogy fiaik meg­
értsek az egészség nagy becsét. Bármilyen eszmény fele 
törekszik a férfi, sikert csak úgy arathat, ha izmos 
testalkata volt. Aki sokszor szenved emésztési zavarok 
miatt, az nem lehet jó férj; aki köszvényes, nem lehet 
jókedvű a családi körben. A gyermekeket nem szabad 
elkényeztetni, nem szabad minden kívánságukat telje 
siteui, mert akkor nem lesznek képesek magukat a 
családjukért feláldozni. Az Írónő azt óhajtaná, hogy a 
férfi maradjon minél tovább az anyja uralma alatt, le­
hetőleg addig, amig — a felesége uralma alá nem ke­
rül; nehogy időközben megizlelje a szabadságot. Akkor 
aztau nősülése után nem fog fiatalkori tévelygéseire 
lelkifurdalásokkal gondolni. Mikor asszonyt választ, ne 
annyira a külső szépségre nézzen, mint az élénk észre 
és érzésre, melyek megszépítik a közönséges arcot is. 
Arra is kell ügyelni, hogy a férj és feleség lehetőleg 
ugyanazon társadalmi körből valók legyenek. Végül 
mint igazi yaukee nő azt kívánja, hogy a férj ne kezdje 
a házas életet — üres kézzel. Igen, várja amig vagyont 
szerzett.

Szüret. A szüretelés vármegyénkben már minden­
felé javabau folyik. A verőfényes, szép őszi időjárás 
kedvez a szüreti munkának és a szőlő mindenütt szépen 
és teljesen megérett. A termés úgy mennyiség, mint 
minőség tekiuteteben kiváló és felülmúlja a tavalyi év 
szüreti eredményét. Vidám nóta mellett foly a szüretelés, 
csak azokban a szőlőkben van nagy szomorúság és 
néma csönd, ahol a szőlő két kegyetlen ellensége, a 
fillokszera és az ég csapása a jégverés tett nagy ká­
rokat. A szőlők csípős első leve a „rámpás“ már forga­
lomban vau és sok vigasságnak, itt-ott azonban néhány 
verekedésnek az okozója. Az uj bor ára nagyon olcsó: 
a legtöbb helyen 8—10 krajcár a literje. Még egy pár 
ily jó bortermes és nem lesz szükség a csinált borra.

A vak ember pipája. Adáról Írják lapunk­
nak: Nagy szél es por volt pénteken délelőtt közsé­
günkben. Egyszerre csak megdöbbenté az embereket a 
harangok lekeverése, kongása. A nép a tűzoltóság által 
kitett vészzászló után indult, a tabáni részbe futott és 
igy mire a valódi helyre értek, a gunarasban a szom­
szédok egy baglya szalmát és ólat emésztő tüzet elol­
tottak. Szombaton újból tűz támadt egy háznál, hol a 
világtalan Nagy István lakik. A tűz onnan keletkezett, 
hogy a vak ember pipázott az ágyban fekve és a parázs 
a pipából kiesve a szalmát meggyujtotta ágyában és 
ha idejekorán oda nem érkeznek, benn ég a szeren­
csétlen vak ember.

Iparfelügyelők. A kereskedelmi miniszter ren­
deletet bocsátott ki az iparfelügyelők és az azok mellé 
beosztott személyzet elhelyezésére vonatkozolag. A ren­
delet értelmében az egyes iparfelügyelői kerületek tiszti­
kara es hatásköre a következő: Ipari felügyelet: kir. 
ipari főfelügyelő Magyaríts Ágost. Beosztva: dr. Maszák 
Elemér iparfelügyelö, Vágás Béla I. oszt. ipari segéd- 
telügyelö. Szeged: Ákos Arnold 1. oszt. ipari segéd- 
telügyelő, Kreutzer Balázs II. oszt. ipari segédfelügyelő 
és Reihart Vilmos I. oszt. ipari segédfelügyelö. Hatás­
köre kiterjed : Báes Bodrogb vármegye, Csongrád, Baja, 
Szabadka, Újvidék, Zombor, Hódmezé Vásárhely és Sze­
ged szab. kir. városok területére.

Eladó zongora. Egy „F. Schmid, Schuler von 
Bösendorfer V\ ieu“ fele kitűnő hangú rövid zongora — 
majdnem uj— szabadkézből eladó. Hol"? megmondja a 
szerkesztőség.

Árverési hirdetmény.
Kiszács község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy Kiszács község vadászterületén gya- 
korlandó vadászati jog folyó évi november hó 
9-én délelőtt 9 órakor Kiszács községházánál 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 6 évre, vagyis 
1902. évi január hó 1-től 1907. évi december hó 31 ig 
bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek Kiszács község jegyzői iro­
dájában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kiszács, 1901. évi szeptember hó 23-án.
Wodring Ágost, Kardelisz Pál,

jegyző. 3—2 biró.

Kertész.

ŐSZI ÉS TÉLI ÚJDONSÁGOK.
A mélyen tisztelt hölgyközönség 

becses figyelmébe ajánlom a most 
érkezett nagy választékú divatos

őszi és téli

női ruhakelméket
és hozzávaló újonnan bevezetett

mindennemű díszeket
a legolcsóbb árak és pontos kiszol­
gálás mellett.

Vidékre minták kívánatra küldetnek.
Tisztelettel

Tuna Gusztáv.
Párisi Áruház. ZOMBOR. A Korzón.

Királyvászcu vállalat egyeli raktára.

107. szám. 
érd. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR.

Bács-Bodrogh vármegyében Alsó-Kovil és Prigl.- 
Szt.-Iván székhelyekkel két másodosztályú erdőőri állás 
töltendő be. Az alsó kovili őrjárás kerületéhez iartozuak : 
Csurogh község, a kovili gör. kel. zárda és Káty község 
066 kát. hold; a prigl. szt.-iváni őrjárás kerületéhez 
pedig a prigl.-szt.-iváui volt úrbéresek és Apafin község 
401 k. hold állami kezeles alatt álló erdei. Javadalma­
zás : évi 700 (hétszáz) korona bér és 60 (hatvan) kor 
lakás pénz.

Az erdőőfi állásokra pályázók felhivatnak hoev 
az 1879. évi XXXI. t. c. 37. § ában körülirt erdőóri 
szakvizsga letételet, eddigi szolgálatukat, ép és erős 
testalkatukat, ez utóbbit, különösen pedig jó látó halló 
és beszélőképességüket törvényhatósági főorvos’ vagy 
honvéd törzsorvos által kiállított bizonyitványnyal élet 
korukat és illetőségüket, továbbá erkölcsi magaviscle- 
tüket, nemkülönben a hivatalos magyar nyelvnek szóban
£kO IrAannrt vrn 1a . 1» .

ki a konyha- és virágkertészetben 
kellő jártassággal bir és azt bizo­
nyítványokkal beigazolhatja, azon 
nal alkalmazást nyerhet

Szemző Gyula urnái
Zomborban.

Kiadó lakás.
A bajai utón lévő 423. számú 

Babits-féle ház 1901. évi november 
hó l-étől kiadó. Bővebbet Babits 
őrnagynál, gákovai-utca.
5039 szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
A zombori járás főszolgabiróságához tartozó Gyula 

falva községében lemondás folytán üresedésbe jött s évi 
600 korona fizetéssel javadalmazott adóvégrehajtói á! 
lásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, kik ez állást elnyerni óhajt­
ják, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket folyó 
évi október hó 15-éig alulírott főszolgabíróhoz 
annál is inkább nyújtsák he, met t a később beérkezendő 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1901. évi szeptember hó 24 én.
Tárczay Dezső,

2—2 főszolgabíró.

3043. szám.
1901.

Faeladási hirdetmény.
Az apatini m. kir. erdőhivatal kerületéhez tartozó 

alább felsorolt évi vágások fatömegei az apatini m. kir. 
erdőhivatal irodájában 1901. évi október hó 14-én 
délelőtti 9 órakor megtartandó zárt írásbeli aján­
latok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli árve­
résen fognak eladatni s pedig:

1. A szóutai Fajzás nveű 1899. évi 581 holdas 
lágy erdei vágás, tuskóirtási kötelezettséggel, kikiáltási 
ára 9107 korona.

2. A karavukovai Kameristye nevű 1902. évi 26 7 
holdas vágás, a vágás területén álió tölgyfák kivételével, 
kikiáltási ára 2288 korona.

3. Az apatini Neugraben nevű 23 6 holdas marad­
vány vágás, a vágás területén álló tölgyfák kivételével, 
kikiáltási ára 5783 korona.

4. Az apatiui Tiefgrabtu nevű 1902. évi 29 68 
holdas vágás, a vágás területén álló tölgyfák kivételével, 
kikiáltási ára 1649 korona.

Kihasználási időtartam 1902 március 31 ig.
Az árverési és szerződési feltételek az apatiui m. 

kir. erdöhivatal és a doroszlói m. kir. erdőgonduokságuál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol a vágások 
becsült fakészletére nézve is felvilágosítás adatik.

1 entartom magamnak azt a jogot, hogy az árverés 
alkalmával tett ajánlatok közül szabadon választhassam 
elfogadásra azt, amelyet tekintet nélkül az összeg nagy­
ságára, legmegfelelőbbnek találom, vagy pedig az összes 
ajánlatokat visszautasítsam.

Budapesten, 1901. évi szeptember hó 27 én.

M. kir. íöldmivelésügyi miniszter.
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8064. szám. 
kig. 1901.

Járásomhoz tartozó Bács Petrovoszelló községben 
üresedésben levő 800 korona évi, havi előleges részle­
tekben kiszolgáltatandó fizetéssel javadalmazott községi 
írnok1 allasra ezennel pályázatot nyitok és felhívom ezen 
al ast elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeikét hozzám folyó évi október hó 15-éig 
anuu is inkább nyújtsák he, mert a később érkezők 
iigyelembe vetetni nem fognak.

Jegyzői oklevéllel bírók előnyben részesittetnek.
U Becse, 1901. évi szeptember hó 17 én.

3-2
Dr. Balaton Gyula,

főszolgabíró.

1743 szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
Kis-Kér községben lemondás folytán megürült egy 

gyalogrendor. állásra ezennel pályázatot hirdetünk.
. u A , ° te“dő rendőri állás havi utólagos részle- 

a koz8eg' Pénztárból járó évi 600 korona fizetés
v . és Írásban való tökéletes bírását!» eg'yé'b nydvhme" I korona^átilá^

Egy jo házból való hu tanoncul tÄ «Ät I «vÄii .“‘“•A"- «■ ««
lelvetetik hozzám nyújtsak be. g

— . ... , „ . Kelt Zomborban, a közigazgatási erdészeti bizottiíj. Heindlhofer Róbert !8aganak 190L 1 szePtember ^ 21.én tartott u^m.
1 Karácson s. b.,

ín, mint az érd. albizottság elnöke.füszerkereskedésében
o m "to c r To

*—4
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ZwabOT. Bitteruunn Kinder éi fia könyv- és könyemdijábót.

áIioíiíau L ixiix vei vii diidai eiuv erűi
„bt • a szabályrendelet szerinti minősitettsé-

fsmJrÁ.Hk0 °n08en,.pcdig eddi6' szolgálatukat és nyelv- 
kórvÁ h|6 'J3?0 b okmányokkal felszerelt pályázati
kölltJ“ I f?lyÓ évi október hó 30-ig alulirt községi elöljáróságnál nyújtsák be.

Kis Kér, 1901 évi szeptember hó 24 én.
Korbai Pál,

jegyző. 3_2
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A választal

Zomborban a| 
viselőválasztáson 
párti jelölttel széni 
szabadelvű párti 
győzött.

A zombori v 
erősen a részünk! 
cliényi József, a id 
ségben maradt X| 
nyilatkozása élőt 
nyilvánult tisztesi 
hajiunk s a harci

Őszinte szivi! 
Pál képviselői nn| 
Zombor város ja

Az en
Baján dr. Re 

párti jelölt 19 szál 
igazságügyminisz

Ujvi.
Ujukb'k. esti 

316, Nemes 2~>2

Tudósítás

Hars-Almás, 1
tást 8 órakor ak i! 
ekkor vonultak tel 
vonaton érkezett 

Bács-Almás. 8 
ván be, elnök poul 
megválasztott ké:>| 
nulások rendben 

Bács-Ahn ás. 
haza ment.

riiletbei
lasztott

Frank Ádám,
biró.

hangul;

Kid pin. 8 o|
gyobb rendben m< 
mann-párt csekély 
láthatólag biztos.

Kidpin, 9 oi 
Grroszmaun 0.


